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Lech-Lechá    Hetiszakasz tartalma      לך־לך 
Isten megszólítja Ábrámot és megparancsolja 
neki: „Menj el országodból, szülőföldedről és 
atyád házából abba az országba, amelyet mu-
tatok neked.” Ott, mondja Isten, Ábrám nagy 
néppé lesz. Ábrám feleségével, Szárajjal és 
unokaöcsével, Lóttal, elutazik Kánaán orszá-
gába, ahol oltárt épít, és folytatja az Egyetlen 
Isten üzenetének terjesztését. – 1Mózes 12:1–9. 

Egy éhínség Egyiptomba kényszeríti az első 
zsidót, ahol a gyönyörű Szárajt a fáraó palotá-
jába viszik; Ábrám életét az menti meg, hogy 
fivérnek és nővérnek adják ki magukat. Az 
Örökkévaló által ráküldött csapások meggátol-
ják az egyiptomi királyt abban, hogy hozzáérjen 
Szárajhoz, és meggyőzik őt, hogy adja vissza 
Szárajt Ábrámnak, és arannyal, ezüsttel és jó-
szággal kártalanítsa a fivért, akiről végül kiderül 
az is, hogy a férje Szárajnak. -1Mózes 12:10–20. 

Visszaérkezvén Kánaán országába, Lót elválik 
Ábrámtól és letelepszik Szodoma gonosz vá-
rosában, ahol rabul ejtik, amikor Kedorláómer 
és három szövetségese egyesített csapataik-
kal meghódítják Szodoma völgyének öt vá-
rosát. Ábrám egy kis csapattal elindul unoka-
öccse megmentésére, legyőzi a négy királyt, 
majd áldásban részesül Málkicedektől, Sálém 
(Jeruzsálem) királyától. – 1Mózes 13–14. 

Az Örökkévaló a „Részek Között” megpecsételi 
Ábrámmal kötött szövetségét, s eme aktus so-
rán megjövendöli neki Izrael népének szám-
űzetését és üldöztetéseit (gálut), és rájuk ha-
gyományozza a Szentföldet elévülhetetlen 
örökségül. – 1Mózes 15. 

Mivel Száraj tíz évvel az Országba való megér-
kezésüket követően még változatlanul gyer-
mektelen, megkéri Ábrámot, hogy vegye fele-
ségül szolgálóját, Hágárt. Hágár megfogan, pi-
maszul kezd viselkedni úrnőjével, majd, miután 
az keményen bánik vele, megszökik tőle. Csu-
pán egy angyal tudja rábírni a visszatérésre, 
aki elárulja neki, hogy a fiától hatalmas nép 
származik majd. Ábrám 86 éves, amikor meg-
születik Ismáél. – 1Mózes 16. 

Tizenhárom évvel később Isten Ábrám nevét 
Ábrahámra („tömegek atyja”) változtatja, Szá-
rajét pedig Sárára („hercegnő”), és megígéri, 
hogy fiuk fog születni. Ettől a gyermektől, akit 
Izsáknak („nevetni fog”) neveznek el, szárma-
zik majd az a nagy nemzet, akivel Isten az Ő 
különleges szövetségét fogja megalapozni. Is-
ten parancsot ad Ábrahámnak, hogy metélje 
körül magát és leszármazottait, hogy „ez le-
gyen a szövetség jele köztem és köztetek”. – 
1Mózes 17. 

 שבת  שלום

Lech Lechá – „Menj el” 
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Lech-Lechá – (לך־לך) 
A Teremtés könyvének jókora része foglalkozik Ábrahám, az „első zsidó” életével. Furcsa módon már nem fiatal, ami-
kor először találkozunk vele: az első részletesebben feljegyzett eseménye az életének a Tórában hetvenöt éves korából 
való! 

Akkoriban már gyümölcsöző – sőt, előzmények nélküli – pályafutásra tekinthetett vissza. Gyermekként kereső lelke rálelt egy 
nagyobb igazságra, ami az univerzum működésében felfedezhető, így ismerte meg az egyedüli Istent. Egyedül az egész világgal 
szemben: hadat viselt kora pogány perverzitásai ellen, sokakat vezetve el az egyistenhit életére és erkölcsiségére.  

Ez az esemény volt az Örökkévaló hívása Ábrahámnak: „Menj el országodból, szülőföldedről és atyád házából abba az or-
szágba, amelyet mutatok neked.” Most, hogy felfedezted tudatos erőid teljes kapacitását, találd meg önmagad. Megmutatom 
neked a helyet, ami a létezésed lényege, azt a helyet, ami több mint föld, több mint szülőföld és mint apáid háza.  

Ösztön, környezet és értelem: 

Azt a számtalan tényezőt, ami azzá tesz minket, amik vagyunk, háromfelé oszthatjuk: a természetre, a behatásra és a szerzett 
jellemzőkre.  

Az élethez beprogramozva kezdünk hozzá: ösztönökkel és hajlamokkal, velünk született lélekkel és karakterrel. Aztán a szüle-
téstől kezdetét veszi a környezet ránk gyakorolt hatása: szüleink, tanáraink és a minket körülvevők hatnak ránk szokásaikkal, 
hozzáállásukkal és intellektuális érettségükkel. Végül ott a harmadik tényező, ami az értelmi érettség megszerzése után felülír-
hatja a többit: az embernek, egyedüliként a teremtmények közül, megadatott, hogy kívülállóként tekinthessen magára, és ezzel 
az értelmi képességével ellenőrzést gyakorolhasson, eléggé nagymértékben, ösztönei fölött is. Képes a genetikus és kondicionált 
énjén túl, sőt annak ellenére fejlődni!  

Ez a mélyebb értelme az „országod”, a „szülőfölded” és az „atyád háza” fogalmaknak. A „föld” és „ország” jelentésű héber 
erec etimológiai kapcsolatban van az „akarat” és „vágy” jelentésű ráconnal – azaz az „országod” alatt érthetjük természetes 
vágyainkat, kívánságainkat. A „szülőföld, szülőhely” jelentésű moládtechá az otthon és a társadalmi környezet befolyásaként 
érthető. A bét ávichá, azaz „atyád háza” az érett, értelmes ember, önálló gondolkodással, jellemmel és életfelfogással, az értelem 
transzcendens kívülállásával. (A kabbala és a chászidizmus fogalmai szerint az értelem „a bennünk élő apa”, mert nemzője az 
érzéseinknek és viselkedésünknek, de tekintély is fölötte.) 

Közvélekedés szerint ez az ember legfőbb teljesítménye: természetes ösztöneinek kifejlődése, a tanult és megfigyelt igazságok 
adaptálása, az én újjáalakítása az elme objektív bíráskodásának fényében. Valójában az értelem is csak része a teljes embersé-
günknek, sőt alá van vetve az emberi létállapot hiányosságainak és korlátainak, ugyan képes felülmúlni a velünk született és a 
ránk hatással szerzett jellemzőinket, de végső értelemben nem szabad, nem független az egótól és annak előítéleteitől. Van 
azonban az embernek magasabb rendű lényege, ami valóban szabad az emberlét minden korlátjától. Ez az isteniség szikrája, 
azaz a lelkünk leg lényege – az az isteni lényeg, amit az Örökkévaló lehelt belé, az a „képe az Örökkévalónak”, amelyre az 
embert megalkotta. Ez az az Erec, amit az Örökkévaló megígért Ábrahámnak, hogy megláthatja azt. 

A felfedezésnek ezen az útján Ábrahám természetesen el kellett hagyja országát, szülőföldjét és atyái házát, Mezopotámiát; el 
kellett utasítania Ur-Kászdim és Hárán pogány kultúráját. De nem ez az elindulás az, amiről a fent idézett vers szól. Ábrahám 
ezt a hívást sok-sok évvel azután kapta, hogy megtagadta szülőföldje pogány hitgyakorlatát, elismerte az Örökkévalót, és nagy 
hatást gyakorolt övéire. De mégis az mondatik neki: „Menj!” Hagyd oda a természetedet, szokásaidat, racionális énedet. Régen 
megtagadtad negatív, bálványimádó eredetedet, de most át kell lépned a pozitív, gazdag múltadon is. Lépj túl magadon, akkor 
is, ha az jó.  

Az emberi tökéletesség ugyanis nem elég. Ami emberi – legyen bár az objektív, transzcendens értelem az –, része a teremtett 
valóságnak, alá van vetve neki, általa van meghatározva. Az Örökkévaló azonban meginvitál minket – az „első zsidónak” adott 
parancsolattal –, hogy megtapasztalhassuk azt, ami túllép minden korláton és definíción: Őt magát.  

Először azonban önmagunkhoz kell eljutnunk: elindulni a korlátozott éntől, eljutni ahhoz az énhez, amit csak az Örökkévaló 
képes megmutatni nekünk – ahhoz az énhez, ami egy Ővele. 

Glitzenstein Chaim Shaul rabbi 



        EMBERBARÁT HETILAP                    
                 NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA                 ב״ה 

Ez a kiadvány Szent szövegek idézeteit és azok magyarázatait tartalmazza. Kérjük ne dobja ki! 

 3 

HETI SZIDRA   „Bűn és bűnhődés” 
„Sára, Ábrahám felesége, nem szült neki gyermeket. Volt neki egy 
egyiptomi szolgálója, akit Hágárnak hívtak. És szólt Sára Ábrahám-
hoz: íme az Örökkévaló megtagadja tőlem a gyermekáldást, közeledj, 
kérlek, szolgálómhoz, talán általa kapok gyermeket. És Ábrahám hall-
gatott Sára szavára.” (Börésit 16, 1-2).  

Bölcseink megjegyzik, hogy mind a négy ősanya eleinte meddő volt, és csak férjeik hosszas könyör-
gésére részesültek a gyermekáldás örömeiben. A Midrás magyarázata egyszerű: a Jóisten vágyako-
zik az igaz emberek (cádikok) imája után, és ezért teszi feleségüket meddővé… (Jevámot, 64). 

Ábrahám első fiának születése a dráma minden jegyét magán viseli. Az előző fejezetben hallottuk az 
ősatya panaszát arról, hogy gyermektelen, és így attól tart, hogy hűséges szolgája, a damaszkuszi 
Eliezer fogja örökölni. Erre az Örökkévaló megígérte neki, hogy nem a szolga, hanem saját fia fogja 
örökölni. A nagyobb nyomaték kedvéért az Örökkévaló az égre mutatott, mondván, annyian lesznek 
Ábrahám ivadékai, mint csillagok az égen. 

Most, amikor Sára hozzáadja Ábrahámhoz szolgálóját, Hágárt (aki a Midrás szerint egy egyiptomi 
hercegnő volt), alkalom nyílik az Isteni ígéret megvalósulására. A korabeli felfogás szerint egy meddő 
asszony remélheti, hogy gyereke lesz, ha férjének megengedi, hogy további feleséget vegyen magá-
nak. Rási ezt úgy magyarázza, hogy Sára azt mondta: mivel ellenlábasomat beengedtem házamba, 
talán megkönyörül rajtam az Örökkévaló. Mások szerint ekkor Sára 75 éves volt, biztos abban, hogy 
már nem tud szülni, és gondolta, hátha felnevelheti a szolgáló gyerekét, mintha sajátja lenne… 

Amikor az írás közli velünk, hogy Ábrahám hallgatott a felesége szavára, és elvette Hágárt, azt is 
hozzáteszi, hogy tíz évvel az után volt, hogy Kánaánba, vagyis a jövendő Erec Jiszráélba érkeztek. 
Ebből szűrik le bölcseink, hogy ha egy asszony tízévi házasság alatt nem szül, akkor férjének joga 
van egy további feleséget venni magának, vagy pedig elválni tőle. Ezt az utasítást az utóbbi száz 
évben nem tartják kötelező erejűnek. 

Hágár, a fiatal egyiptomi szolgáló, vagy ha úgy tetszik hercegnő, rögvest állapotos lesz a 85 éves 
ősatyától, és ez a tény módfelett elszemteleníti, már, ami az úrnőjével való viszonyát illeti. A Midrás 
tudni véli, hogy Hágár azt mondta az Úrnőjéről, hogy nem olyan nagyon szentéletű (cádikot), mint 
ahogy mutatja magát. „Hiszen – mondja Hágár – mennyi ideje él Ábrahámmal, és nem részesült a 
gyermekáldás öröméből, én pedig, íme… az első alkalommal…” 

Sára panaszkodik Ábrahámnak, akit zavar a perpatvar, és azt mondja Sárának: hisz a te szolgálód 
ő. Tégy vele azt, amit akarsz. Erre Sára megkínozta, nehezen dolgoztatta, (a Midrás szerint szemmel 
verte, hogy Hágár elvetélt), és a fiatalasszony, nem bírván a szekatúrát, megszökött. 

Az Írás plasztikusan írja le Hágár szökését, hogyan talált rá Isten angyala a pusztában, egy forrásnál, 
és hogyan vette rá, hogy térjen vissza úrnőjéhez és szenvedje el a kemény bánásmódot. Az angyal 
közli Hágárral, hogy állapotos és fiút fog szülni, akit Jismáélnak (Ismáel) hívnak majd, mert meghall-
gatta az Örökkévaló nyomorúságodat…    

 

 לך־לך
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HETI SZIDRA   „Bűn és bűnhődés” 
Chaszid legenda szerint a vita Sára és Hágár között arról folyt, hogy ki a 
ház úrnője. Hágár azt mondta, hogy mivel ő szül fiat Ábrahámnak, őt illeti 
a privilégium. Amikor az angyal megtalálja az úton, és azt kérdezi tőle: - 
Hágár, Sára szolgálója, honnan jössz és hová mész? – Hágár azt feleli: 
„Sára úrnőm elől szököm.” 

Erre mondja az angyal: „Térj vissza úrnődhöz, és alázkodj meg keze alatt” (uo. 16, 6-11). 

A chaszid parabola azt meséli, hogy egyszer egy híres rabbi kocsit fogadott, hogy városából egy 
távoli helységbe utazzon. Útközben a kocsisnak furcsa ötlete támadt: erővel kényszerítette a rabbit, 
hogy ruhát cseréljenek, és a kocsis kiadta magát rabbinak, míg amaz a bakon kényszerült ülni és a 
lovakat nógatni. Amikor megérkeztek a távoli városba, a rabbi Din-Tórához (bíróság) citálta a nevét 
és címét bitorló kocsist. Miután mindketten előadták érveiket, és a kocsis fennen állította, hogy ő a 
híres rabbi és nem tudja mi ütött a kocsisába, a bírák azt mondták mindkettőjüknek, hogy üljenek le 
kint a folyosón, és majd behívják őket. Egyszer csak kijön a bírósági szolga, és elkiáltja magát: a 
kocsis jöjjön be! Erre egy reflexmozdulattal felállt a magát rabbinak álcázó kocsis, hogy a hívásnak 
eleget tegyen. Bár egy pillanatnyi idő leforgása alatt észrevette tévedését és újra leült, ez elég volt 
ahhoz, hogy elveszítse a pert, hisz ő maga vallotta be, hogy ő a kocsis… 

Így volt ez Hágárral is. Amikor az angyal kérdésére azt felelte, hogy „Sára úrnőm elől szököm”, a 
válasz egyértelmű volt: ha magad belátod, hogy ő az úrnő, akkor menj haza, és vesd alá magad az 
úrnő kénye-kedvének… 

Nachmanides, Kimchi és más, klasszikus Tóra-magyarázók szerint Sára ősanyánk helytelenül, vét-
kesen viselkedett Hágárral szemben, úgyszintén Ábrahám, aki hagyta idáig elfajulni a dolgokat. Ezért, 
mert Sára kegyetlenül bánt vele, az Örökkévaló meghallgatta imáját, és adott egy fiat neki, aki vad-
ember lesz és megkínozza majd Ábrahám és Sára ivadékait – a zsidókat – mindenféle kínzásokkal. 
Ha Jismáélban az arabság, illetve a mohamedán világ ősapját látjuk, akkor ez a jövendölés nagyon 
is bekövetkezett. Ez volt a bűn – a Hágárral való embertelen bánásmód, aminek nem volt helye Áb-
rahám házában –, és a büntetés a Jismáéltól és ivadékaitól elszenvedett sok bántalom, aminek saj-
nos a mai napig sincs még vége… 

Részlet: Naftali Krausz 

 

 

 לך־לך
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A 3800 éves „szerződés” 
Az egész Ábrahám ősatyánkkal kezdődött, mintegy 3800 évvel ezelőtt. A Tóra a tökéletesség 
fogalmával kapcsolatban említi a körülmetélést. “Járj előttem, és légy tökéletes” – mondja az 
Örökkévaló Ábrahámnak a Teremtés könyvében, s ez tartalmazza azt is, hogy a körülmetéltség 
nélkül nem érhető el a szellemi tökéletesség állapota. Az Örökkévaló elsorolja Ábrahámnak, 
mi az, amit a maga részéről felajánl: 

“És szövetséget kötök köztem és közted… Íme, Én szövetséget kötök veled, és te népek sokaságá-
nak atyjává leszel… Nagyon megszaporítalak, és népek atyja leszel, és királyok származnak tőled. 
És szövetséget kötök köztem és közted és magzataid között, akik utánad következnek, nemzedéke-
ken keresztül örök szövetségül, hogy Isten legyek számodra és magzataid számára, akik utánad 
lesznek. És adom neked és magzataidnak, akik utánad lesznek, Kánaán egész országát, örök birto-
kul…” (1Mózes 17:7-9.) 

Az Örökkévaló részéről szerepel az alkuban Ábrahám magzatainak megsokasítása – akik különleges 
viszonyban fognak állni vele – és Izrael országának örökös birtokul adása. 

A Tóra ezután elősorolja a mi részvételünk feltételeit: “Te pedig tartsd meg szövetségemet, te és 
magzataid, akik utánad lesznek, nemzedékeiken keresztül. Ez az Én szövetségem veled és magza-
taiddal, akik utánad lesznek, melyet meg kell tartanotok: körül kell metélni minden fiút köztetek. Me-
téljétek körül előbőrötök húsát, és ez legyen a szövetség jele köztem és köztetek. Nyolcnapos korá-
ban metéljetek körül minden fiút, nemzedékeiteken keresztül…” (1Mózes 17:9-15.) 

A mi teendőnk az egyezmény szerint tehát a körülmetélés, amely egyszerre jele a szövetségnek, 
ugyanakkor maga a Szövetség. 

A Talmudban szerepel egy történet Dávid királyról, aki egy alkalommal nagyon nekikeseredett a für-
dőben, ahol mezítelenségében úgy érezte, megszakadt a kapcsolat közte és Isten közt, mivel így 
minden micvától meg van fosztva. De, amikor meglátta testén a Szövetség jelét, eszébe jutott, hogy 
állandó és visszavonhatatlan összeköttetésben áll Teremtőjével, és ez nagy örömmel töltötte el. 

A körülmetélés fizikai aktusának mély szellemi jelentősége van. A chaszidizmus ezt így határozza 
meg: “két fél közötti kapcsolat, amely sohasem évülhet el”. Ebben az értelem-
ben ez a legfontosabb micvá – parancsolat –, s bizonyosan a legalkalmasabb 
eszköz az Örökkévalóval való összeköttetésre, folytonos figyelmeztetés a ha-
landó világunkon túli térre és időre. A kapcsolat állandó és megszakíthatatlan. 

A körülmetélés annyira központi szerepet tölt be a parancsolatok között, hogy a 
Tóra a legsúlyosabb büntetést helyezi kilátásba annak, aki nem teljesíti magán 
vagy fián. “…annak lelke irtassék ki népéből” – jelenti ki, azaz vágják el gyöke-
reitől, éltető forrásától, egész magától. 

Tórában összesen 613 parancsolat szerepel, s nem véletlen, hogy a brit szó betűinek összege a 
gimátriá, a betűk számértéke szerint 612. Erről bölcseink azt tanítják, hogy a brisz parancsolatának 
teljesítése egymagában felér a többi 612-ével. 

Forrás: (zsido) 
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Ismeretlen zsidók nyomában VII. (Rotschild Klára)  

Rotschild Klára (Budapest, 1903. február 22. – Budapest, 1976. november 13.) az egyik legis-
mertebb és legsikeresebb magyar divattervező. 1934-től 1949 decemberéig a Deák tér 3. szám 
alatti G. Rotschild Klára ruhaszalon tulajdonosa, majd 1956-tól a Váci utca 12.-ben megnyílt 
állami Különlegességi Női Ruhaszalon művészeti vezetője volt.  

Rotschild Klára 1903. február 2-án született a pesti Váci utcában, Rotschild Ábrahám zsidó szabó-
mester és Spirer Regina, szintén izraelita szabásznő harmadik lánygyermekeként. A szülők ekkor a 
Koronaherceg (a mai Petőfi Sándor) utcában vittek forgalmas női szalont. Klára nővéreivel, Erzsébet-
tel és Rózával, majd később Margit húgával együtt a szabászasztal mellett nevelkedett, majd ahogy 
serdült, egyre több feladatot vállalt a családi üzletben. 

A 20. század harmincas éveiben az egész világból Párizsba zarándokoltak a kereskedők, ügynökök 
és szalontulajdonosok, hogy megnézzék a francia divatházak kínálatát, és vázlatok vagy eredeti mo-
dellek formájában elhozzák vagy lemásolják a vevőkörük ízlésének megfelelő kollekciót. Párizsi útja-
ira felnőtt korában Rotschild Klára is elkísérte édesapját és mostohaanyját, így kisgyerekkorától fo-
kozatosan kitanulta a divatszakma minden fortélyát. Amikor 1916-ban szülei elváltak, édesanyja a 
középréteget megcélozva vitte tovább külön a Váci utca 69.-ben a ruhaüzletet, míg apja, miután fe-
leségül vette Paulát, a legjobb szabásznőjét, továbbra is az előkelőbb hölgyvendégeket udvarolta 
körül elit szabóságával. A fiatal Rotschild Klára pedig, noha mindössze hat osztályt végzett el, és 
nyelveket sem igen beszélt, kiváló direktriszként dolgozott apja szalonjában. Fogadta a kuncsaftokat, 
ellenőrizte a könyvelést, intézte a számlákat. 

Egy alkalommal Somogyi Pál Károly hírhedt aranyifjút is felkereste lakásán, hogy megkérje: fizesse 
ki esedékes váltóit, amelyeket színésznő szerelmének ruháira állított ki. Somogyi azonban ahelyett, 
hogy rendezte volna adósságát, erősen megrázta, sértegette, és kidobta a Rotschild lányt a lakásból. 
Klára a férfi durvaságától testileg is megsérült, de lelkileg még jobban összetörte az eset. Nagy adag 
altatóval próbált meg véget vetni életének. Ezután hetekig tartó pszichiátriai kezelésben részesült, 
majd miután felépült, kártérítési pert indított Somogyi ellen, melyről a sajtó is tudósított. 1931-ben 
házasságot kötött Glücksthal Pál utazóügynökkel, aki selymekkel és szövetekkel kereskedett. A bot-
rány és a neki megítélt kártérítési összeg nagyban hozzájárult ahhoz, hogy 1934-ben Glücksthal 
Pálné, alias Rotschild Klára megnyithatta önálló üzletét a Deák Ferenc tér 3. sz. félemeletén. A bel-
városi üzlet, a szülők mellett szerzett tapasztalat és a botránynak köszönhető hírnév alkották karrier-
jének alapjait. Mindez azonban nem lett volna elég ahhoz, hogy a szalon megnyitása után alig egy 
évvel látványosan felülmúlja édesapja üzletének forgalmát. A sikerhez hozzájárult remek kapcsolat-
teremtő képessége is. 

Rotschild Klára a divatban: 

Rotschild Klára kivételes érzékkel talált rá szalonjának arisztokrata arcára, gróf Edelsheim-Gyulai 
Lipótnéra, aki amellett, hogy az előkelő társasági élet központi alakja volt, négy eladósorba kerülő 
lánnyal (Sya, Ilona, Maritta és Éva) is büszkélkedett. Mindegyikük Rotschild-ruhában ment férjhez. A 
fényűző esküvők hozták magukkal a jómódú rokonságot, a szalon pedig egyre híresebb lett. A me-
nyegzők közül kiemelkedik a Horthy-kor álompárjának, Edelsheim-Gyulai Ilona grófnő és Horthy Ist-
ván 1940-ben tartott esküvője, amikor is Rotschild Klára személyesen igazította a kormányzó fiának 
választottjára a saját tervezésű toalettet. 
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Ismeretlen zsidók nyomában VII. (Rotschild Klára)  

A harmincas évek második felétől a fiatal szalon világhíres megrendelőkkel büszkélkedhetett, többek 
között az ismert francia ékszerész, Louis Joseph Cartier felesége, gróf Almássy Jacqueline és Faruk 
egyiptomi király édesanyja, Nazli és leányai is jártak hozzá vásárolni. 1937-ben, amikor az olasz király 
Budapestre látogatott, az arisztokrata hölgyek színe-java a Deák téri szalonban rendelte a báli öltö-
zékét. 

Rotschild Klára egész életében azt az üzleti modellt vitte tovább, amivel a harmincas években a 
csúcsra jutott. Párizsba utazott, jó ízléssel megfigyelte a híres divatházak modelljeit, majd ezeket 
adaptálva, időnként lemásolva megalkotta a saját ruhakínálatát. Nagyon jó szeme volt a divathoz és 
az újdonságokhoz, a tökéletes másolatok és adaptációk mellett a kollekciók összeállításában saját 
kreációkat is szerepeltetett. Ennek ellenére sokszor vádolták azzal a háború után, hogy csak leutá-
nozza a párizsi divatot, pedig pusztán a jól bevált pesti szabó gyakorlatot folytatta tovább. 

Felsőbb kapcsolatainak köszönhetően az árjásítási törekvések és a zsidóüldözés idején sem kellett 
feladnia szalonját. Rotschild Klára gyakran megfordult a svéd diplomata Raoul Wallenberg irodájá-
ban, ahol családjának és másoknak is menlevelet szerzett, illetve ennek a kapcsolatnak köszönhető, 
hogy Benczúr utcai otthonuk épületét csillagos házzá nyilvánították. A férjét azonban a vészkorszak-
ban nem sikerült megmentenie. A családjából édesanyja még 1930-ban rákbetegség és elhízás kö-
vetkeztében halt meg, nővérei, húga, Zsuzsi nevű féltestvére és édesapja is túlélték a holokausztot. 

A háború után a negyvenkilences államosítási hullám a ruhaszalonokat sem kímélte, ekkor Rotschild 
Klára egy darabig biztosítási ügynökként dolgozott. Később Bognár József belkereskedelmi miniszter 
személyében megtalálta azt az embert, aki még az ötvenes években segítséget nyújtott neki divatüz-
letének feltámasztásában. A kommunista fordulat után a békebeli régi neves szalonosok közül egye-
dül ő nyerte vissza vezető pozícióját, és vezethette az első számú állami haute couture szalont a Váci 
utcában, amely a Kádár-korszakban végig a politikai, szellemi elit, valamint a művészvilág asszonya-
inak luxusüzleteként működött. 

Állami pénzen évente kétszer Párizsba utazott inspirálódni, ötvenhatban megjelent első divatjelen-
tése az Ez a Divat című folyóiratban, majd ugyanebben az évben megnyílt művészeti vezetésével a 
Különlegességi Női Ruhaszalon. A Kádár-korszak első szépségversenyén ő volt a zsűrielnök, az 
1958-as brüsszeli világkiállításon (Expo ’58) pedig már kollekcióját is bemutathatta. 

A divatház kiemelt törzsvevője volt többek között a jugoszláv államelnök, Josip Broz Tito neje, Jo-
vanka, akinek saját próbababája is volt az üzletben, és aki szoros barátságot ápolt Klára asszonnyal, 
bár nem értették egymás nyelvét. Tőle kapta Vogi nevű fehér uszkárját (Vogue becézve) egy csokor 
orchideával, amikor Cigi nevű fekete uszkárja (alias cigány) elpusztult. De a diplomatafeleségeken, 
jómódú orvosnőkön és ügyvédnőkön kívül a szalonban varratott ruhát Honthy Hanna, Gábor Zsa-
zsa, Tatyjana Szamojlova, Váradi Hédi, Psota Irén, Darvas Lili, Halász Judit, Fischer Annie zongora-
művész és Kovács Margit keramikus is. A vevők sorából nem maradhatott ki a pártfőtitkár neje, Kádár 
Jánosné sem, aki majdnem mindig drapp, barna vagy sötétkék színű, egyszerű szabású kosztümöt 
csináltatott magának. 

A szocialista tervgazdálkodásában nem akadt versenytársa. A csillogó szalon a vasfüggöny mögött 
egyfajta cukormázas zárványként és kirakatként működött, a „mi Rotschildunk” (bár Klára asszonyt  
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Ismeretlen zsidók nyomában VII. (Rotschild Klára)  

semmilyen rokoni szál nem fűzte a dúsgazdag bankárfamíliához) hozzátartozott a rezsim országimá-
zsához a barackpálinka és a gulyásleves mellett. 
Rotschild Klára általában Chanel-stílusú kosztümben járt, 
idősen is fűzőt és különleges tervezésű szemüvegkerete-
ket hordott. Vendégszeretete és humorérzéke legendás 
volt, kéthetente kártyás összejöveteleket tartott a baráta-
ival. A lóversenyre is gyakran kilátogatott, és megesett, 
hogy egy lovon sokat vesztett. 

Évi két divatbemutatóját legtöbbször a Gundelben tar-
totta, de rendeztek divatseregszemlét a Royal Szállóban, 
a Gerbaud-ban és a Duna Intercontinentalban is. 

1971-ben Losonczi Páltól átvehette a Munka Érdemrend 
aranyfokozatát. 

1976 szeptemberében káprázatos divatbemutatót tartott 
a Gundelban, de ekkor már iszonyú fájdalmak gyötörték 
sikertelen fogbeültetése miatt. 

November 13-án öngyilkos lett, Petőfi tér 3. szám alatti 
lakásának konyhaablakából ugrott ki, a hetedik emeletről 
a ház belső udvarába. 

Ruhatervező iskolát neveztek el róla: Rotschild Klári Ruhatervező Magániskola. Kicsi iskoláról van 
szó, de hagyományteremtő és az „haute-couture” magyarországi iskolájaként tartják számon. Ezt az 
oktatatási intézményt jobb keze, Oravetz Gréti alapította, azzal a szándékkal, hogy a varrás legma-
gasabb művészetét, az „haute-couture” tudást továbbadja, amelyet maga Rotschild Klára is képviselt. 

A Magyar Nemzeti Múzeum 2019. november 16-án nyitotta meg a Rotschild Klára – Divatkirálynő a 
vasfüggöny mögött című időszaki kiállítását. A Rotschild-projekt kurátora, Simonovics Ildikó divattör-
ténész sok éven keresztül kutatta a témát, eredményeit többek között a Rotschild Klára – A vörös 
divatdiktátor című kötetben publikálta. A kiállításban munkatársak, kliensek, családtagok, személyes 
tárgyak, archív fotók és mozgóképek, valamint a szalonban készült ruhák vallanak tulajdonosuk, fő-
szereplőjük és tervezőjük életéről, megörökítve a magyar divattörténet egy fontos, 20. századi epi-
zódját, egy igazi női sikertörténetet az utókor számára. 

Forrás: wikipedia 

A „ne egyél disznót!” nem eskü, a „csókold meg a seggem!” nem ká-
romkodás. 

Di "ton nit esn khazer!" nisht keyn shbueh, der "kush meyn tokhes!" 
nisht shvern. 

Jiddis közmondás 
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A paella a leghíresebb spanyol étel. A sáfránnyal ízesített étel specialitás regionális eredetű, 
ami azonban napjainkra Spanyolország nemzeti eledelévé vált, az étel alapja a rizs és a sok 
zöldség. Kiváló egészséges laktató egytál étel.  

Hozzávalók: 

Az alapléhez: 

 4 db felső csirkecomb 
 1 db sárgarépa 
 1 fej hagyma 
 szemes bors 
 1 db paradicsom 
 1 mk rozmaring 
 1.5l víz 

 

A "sofrito"-hoz: 

 2 fej hagyma 
 2 ek olívaolaj 
 só 

 

A paellához: 

 5 gerezd fokhagyma 
 só 
 bors 
 sáfrány 
 10 dkg zöldbab 
 2 db kaliforniai paprika 
 5 szem koktél paradicsom 

Elkészítés: 
 
Az alapléhez a combokat megtisztítjuk a répát megpucoljuk, a hagymát és a paradicsomot kettévág-
juk, majd mindent felteszünk főzni és intenzív lángon főzzük kb 1 órán át, ameddig a leve kb a felére 
be nem forr. Amikor a combok megpuhulnak, kivesszük az alapléből, fontos, hogy ne főjön le a csont-
ról és még melegen megsózzuk. A sofrito-hoz a hagymát apróra vágjuk, az olajon megpirítjuk és 
vízzel locsolgatva szakaszosan pároljuk, ameddig sűrű krémmé nem párolódik, kb 40 perc alatt. 

A paellahoz olyan paella serpenyőt, vagy fém nyelű serpenyőt választunk, amit sütőbe lehet 
tenni. 

A fokhagymát pucoljuk meg és vágjuk apróra, a paprikákat és a zöldbabot vágjuk rusztikus darabokra, 
a koktélparadicsomokat vágjuk ketté. A serpenyőben pirítsuk aranybarnára a rizst az olívaolajon sóval 
és frissen darált borssal, majd öntsük egy kevés alaplevet rá, adjuk hozzá a sáfrányt és intenzíven 
főzzük. Ahogy sűrűsödik, mindig pótolva a levét alaplével. Amikor a rizs kezd megpuhulni, forraljuk 
sűrűre a levét és zárjuk el alatta a tüzet, majd keverjük bele a sofrito-t, paprikákat, a fokhagymát és 
a zöldbabot, végül helyezzük el rajta a csirkecombokat bőrös résszel felfelé és a koktélparadicsomo-
kat. 

Süssük 200 fokos sütöben addig, ameddig a bőr ropogós nem lesz, majd frissen fogyasszuk. 

Forrás: (foodnetwork) 
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Netanjahu megkezdi a kormányalakítási tárgyalásokat 
Az ellenzéki vezető régi szövetségesét kéri fel, hogy mielőbb, talán még a november 15-i, 25. 
Knesszet beiktatása előtt kössön koalíciós megállapodást, amelynek középpontjában a biz-
tonság és az állam és a vallás közötti ügyek állnak. 

A szavazatok 97 százalékának összeszámlálásával Benjamin Netanjahu ellenzéki vezető konzerva-
tív koalíciója az előrejelzések szerint szilárd többséget szerez a következő Knesszetben, és a Likud 
elnöke csütörtökön koalíciós tárgyalásokat kezdett szövetségeseivel.  

Netanjahu közeli bizalmasát, Yariv Levint bízta meg a kormányzati tárgyalások koordinálásával. Min-
den párt célja, hogy a tárgyalások a lehető leggyorsabban befejeződjenek, talán még a 25. Knesszet 
november 15-i eskütétele előtt. 

Mivel a Vallásos Cionista Párt elnöke, Bezalel Smotrich és az Otzma Jehudit vezetője, Itamar Ben 
Gvir együtt indult, Levin mindkettőjükkel külön-külön fog tárgyalni. Avi Maoz, a Noam párt vezetője, 
aki a 11. helyen áll az egyesített lista 14 tervezett mandátumából, külön fog tárgyalni. 

Annak ellenére, hogy a kialakuló koalíció szervei hasonló eszméket vallanak, a biztonsági és állam-
vallási kérdések még súrlódásokat okozhatnak. 

Eközben a Meretz továbbra is azt figyeli, ahogyan Knesszetbeli kilátásai rosszabbodnak, mivel az 
úgynevezett kettős borítékok megszámlálása nem hozza meg a hiányzó szavazatokat. 

A Központi Választási Bizottság (CEC) csütörtökön jelentette, hogy miután az összes dupla boríték 
68%-át megszámolták, a Meretz egyre távolabb kerül a 3,25%-os küszöbtől, és valószínűleg 30 éves 
története során először marad le a következő Knesszetről, mindössze a szavazatok 3,14%-ával. 

A dupla borítékot azok az izraeliek használják, akik nem tudnak a bejelentett lakcímükhöz közeli, 
kijelölt szavazóhelyiségben szavazni, mint például a diplomaták, katonák, tengerészek stb. A belső 
boríték tartalmazza a szavazólapot, a külső borítékon pedig a szavazó adatait, hogy a szavazatszám-
lálás előtt nyomon követhető legyen.  

A többi párt, amelyik nem jutott be a szavazásba, az arab keményvonalas Balad, amelyik alig 3% alá 
csúszott, és Ayelet Shaked belügyminiszter Zsidó Otthon pártja. 

A jelenlegi állás szerint a Likud 32, a Jesh Atid 24, a Vallásos Cionista Párt 14, a Nemzeti Egység 12, 
a Shas 11, az Egyesült Tórai Judaizmus 8, a Ra'am 5, a Hadash-Ta'al 5, a Jiszráél Bejtenu 5, a 
Munkáspárt pedig 4 mandátumot kap. 

Az ellenzéki vezető Benjamin Netanjahu Likudja az egyetlen párt, amely eddig több mint egymillió 
szavazatot szerzett, 1 021 444 szavazattal, és több mint 240 ezer szavazattal többet, mint a minisz-
terelnök Jair Lapid Jesh Atidja. 

Sok erőt és sok sikert kívánunk Benjamin Netanjahu kormányának.  

 

Forrás: (ynet) 
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Zsidó Mesék világából 
 

SOSE VESZÍTSD EL A REMÉNYT 

Volt egyszer egy gazdag ember, aki mindig így 
szólt, ha azt látta, hogy valaki alamizsnát osz-
togat: - Csak annak szabad alamizsnát elfo-
gadnia, akinek semmi reménye sincs már a 
széles világon. Egyszer látta, hogy egy ember 
nyomorúságos rongyokban s majdnem csupa-
szon fekszik egy szemétdombon. Igy szólt ma-
gában: Aki ilyen nyomorban van, az már sem-
mit sem remélhet a széles világon, annak már 
szüksége van alamizsnára. Elővett hát egy ara-
nyat erszényéből, és így szólt: - Szegényem-
ber, igazán reménytelen a te nyomorúságos 
helyzeted, vedd hát ezt az aranyat. - Lehet, 
hogy a te állapotod reménytelen - felelte a sze-
gényember -, de az enyém bizony még nem az. 
- Hogyan - szólt a gazdag -, én alamizsnát aka-
rok adni neked, te pedig összeszidsz érte? - 
Azt hiszed - szólt a szegényember -, hogy ne-
kem már nincs mit remélnem ezen a világon, 
mivel a szemétdombon heverek? Hát nem is-
mered az Írás szavait: Ő felemeli a szegényt a 
porból, az ínségeset felsegíti a sárból. "? - Ha 
te nem vagy reménytelen nyomorúságban - 
szólt a gazdag -, mondd meg nekem, ki re-
ménytelen hát akkor? - Csak a holtaknak nincs 
mit remélniük - felelte a szegényember -, ők 
már semmit sem remélhetnek ezen a világon. 

A gazdag ember szólt: - Ha így van, akkor a 
holtaknak viszek adományt. Kiment a teme-
tőbe, és az egyik síron elásott száz aranyat, 
majd felkiáltott: - Nesze neked száz arany, te 
halott! Legyen a tiéd, mert neked nincs mit re-
mélned többé ezen a széles világon. Azzal ha-
zament. Történt azonban, hogy a szegény em-
bernek megfordult a sorsa, jólétre, sőt végül 

nagy gazdagságba jutott, s mikor a város kirá-
lya meghalt, őt választották meg utódjául. A 
gazdag azonban egyik veszteséget szenvedte 
a másik után, míg végül teljesen elszegénye-
dett. Ekkor eszébe jutott a száz arany, amelyet 
valaha elásott, s hogy milyen jó volna most ez 
neki az ínségben. Kiment hát a temetőbe, meg-
kereste a sírt, s amint megtalálta, ásni kezdett. 
Még nem régóta ásott, mikor észrevették. Mint 
sírrablót a fejedelem elé hurcolták, hogy gyalá-
zatos tettéért megkapja méltó büntetését. A fe-
jedelem a szegény rabban azonban felismerte 
egykori jótevőjét. Ez viszont nem ismerte fel őt. 
Sírva esküdözött, hogy esze ágában sem volt 
a hullák kirablása, mert ő csak azt a pénzt 
akarta kiásni, amelyet sok évvel ezelőtt, mikor 
még gazdag volt, maga tett oda; s elbeszélte 
az egész történetet, amelyet a fejedelem jól is-
mert. Mikor befejezte, a fejedelem így szólt: - 
Hát nem ismersz engem? - Hogy ismerhetném 
felségedet? - válaszolta a szegényember. - Is-
merd fel hát bennem - kiáltotta a fejedelem - azt 
a szegény embert, aki a legnagyobb nyomorú-
ságban feküdt valaha a szemétdombon, s aki-
ről te azt mondtad, hogy nincs mit remélnie a 
világon. Amint látod, Isten kiemelt az ínségből, 
s a legfőbb úrrá tett ebben a városban. Ezzel 
felemelkedett trónjáról, átölelte és megcsókolta 
a szegény embert, egykori jótevőjét, s elren-
delte, hogy azonnal ássák ki a száz aranyat, és 
adják át jogos tulajdonosának. Majd így szólt: - 
Látod, barátom, sosem szabad bíznunk kincse-
inkben. Mivel azonban te valaha segíteni akar-
tál rajtam, élj itt velem ezentúl, s ne legyen gon-
dod többé semmire. Így szólt a nemes fejede-
lem, és meg is tartotta szavát. 

Forrás:(multesjovo) 
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Magyarok Tel-Avivban (1921-1958) I. rész 
A tel-avivi magyar anyanyelvű közösség színes, eseményekben gazdag történetéből csak mu-
tatóba emelek ki néhány példát a húszas évek elejétől Izrael fennállásának tizedik évforduló-
jáig. 

1921-ben az úgynevezett mérnökalijával érkeztek néhányan, akik Tel-Avivban telepedtek le, és ott-
honaik közösségi térré váltak mindazok számára, akik a kezdeti lépésekhez támogatást, tanácsot 
reméltek, vagy csak anyanyelvükön szerették volna örömeiket és gondjaikat megosztani a társaikkal. 

Gut Árpád Trumpeldor utcai házáról írja David Giladi: 

Ennek a háznak nagy udvara volt, s valamiféle „magyar szigetté” vált, ide jöt-
tek azok a magyarországi olék, akiknek segítségre, munkára vagy szakmai 
átképzésre volt szükségük. A Gut család tagjainak segítségével válhatott je-
siva növendékből, hivatalnokból vagy tanárból épületács, kőműves, vakoló-

munkás vagy betonöntő. Szombat reggelenként asztalt állítottak fel ebben az udvarban, régi és új 
barátok gyűltek össze, hogy kávé és házi sütemény mellett beszélgessenek erről-arról, nem a múltról, 
hanem a jelenről és a jövőről. 

Salpéter Gyula a Duna Menti Előfutárok Szövetsége néven magyar ole szervezetet alapított, a ké-
sőbbi magyarországi olék szervezetének (HOH) elnöke, a tel-avivi városatyák egyike, a Hagana kör-
zeti parancsnoka lett és építkezési vállalkozó Gut Árpád mellett. A magyar anyanyelvű közösség 
meghatározó alakjának a városért végzett munkáját a Tel-Aviv díszpolgára kitüntetéssel jutalmazták. 
Dov Hoz utcai házában nála is összegyűltek barátai, tanácsra, segítségre váró ismerősei, a szövet-
ség keretében héber nyelvtanfolyamot és bibliakört szervezett. Hameiri szatirikus színházának gon-
dolata is Salpéter körében talált visszhangra, a mérnökcsoportból a jó humorú Donát Lajos lett a 
Hakumkum színház konferansziéja, és Salpéter a kabaré táncos színésze. 

Barsi Dezső és felesége, Freund Mina (a pozsonyi rabbi lánya) kisebb-na-
gyobb körutat tett meg Erec városaiban, mielőtt a család 1927-ben letelepe-
dett Tel-Avivban. Barsi hamarosan a város legismertebb, jótékonykodásáról 
is híres gyermekorvosa lett, csecsemőgondozót és a Lea Gyermekotthont 
alapította, vívóklubot létesített, a Hevra Kadisa vezetőségi tagjaként műkö-
dött. 1932-ben épült a mai Zamenhof és Hen fasor sarkán a családi házuk, 

és a közéleti s kulturális-művészeti élet társadalmi-társasági központja lett. Náluk vendégeskedett az 
angol főkormányzó, a tel-avivi polgármester, a főrabbi és a KKL elnöke, és természetesen a magyar 
anyanyelvű közösség, többek között Avigdor Hameiri, Seelenfreund Salamon, Patai József. Freund 
Mina irodalmi működését is ismerték, külföldi lapok közölték cikkeit, Patai Herzlről szóló könyvét for-
dította németre. 

Többek között ezek az otthonok lehettek a magyar anyanyelvű közösség tel-avivi csoportjának első, 
baráti társaságokat összekovácsoló helyszínei. A harmincas-negyvenes évek fordulóján megnyíltak 
a HOH városi irodái. A Tel-Avivban működő szervezet tevékenységének részleges dokumentuma a 
budapesti sajtóban és hitközségben ismert, dombóvári gyermekkorát kötetben megörökítő Hajdu Mik-
lós szerkesztésében a tagok számára kibocsátott Értesítő (fellelhető példányok, 1941. június – 1942. 
augusztus).                  Forrás: (izraelinfo) 
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Késes merényletek Jeruzsálemben 
Három rendőr megsebesült egy késeléses támadásban Jeruzsálem óvárosában csütörtök reggel, a 
palesztin támadót lelőtték. 

A rendőrség közlése szerint a rendőrök a Templom-hegy Vaskapu bejárata közelében vették észre a gyanúsan 
viselkedő férfit, és kérdezgetni kezdték. „A gyanúsított vizsgálata közben elővett egy kést, és az egyik 
rendőrtisztet a felsőtestén megszúrta” – közölte a rendőrség. 

Két másik rendőr tüzet nyitott a támadóra, akit később a kelet-jeruzsálemi Bét Hánina negyedből származó 20 
éves Bader Amerként neveztek meg, és nem sokkal később a helyszínen halottnak nyilvánították. A leszúrt 
rendőrön kívül egy másik rendőr is, úgynevezett baráti tűzben megsérült, amikor kollégái tüzet nyitottak a 
támadóra. 

A két, 30 és 25 éves rendőrt jó vagy közepes állapotban szállították a Shaarei Zedek kórházba – közölték az 
egészségügyi tisztviselők. Egy harmadik tisztet, aki könnyebben megsérült az incidensben – arról nem volt 
azonnali hír, hogy hogyan – a Hadassah Mount Scopus kórházba szállították, közölte a rendőrség és a men-
tősök. 

A késeléses merényletet több, palesztinok által izraeli civilek és biztonsági erők ellen elkövetett támadás előzte 
meg az elmúlt napokban. 

Szerdán az Izraeli Védelmi Erők egyik tisztje súlyosan megsebesült egy autóval elkövetett merényletben egy 
ciszjordániai ellenőrzőpontnál az izraeli Modiin várostól keletre, Bét Horon ciszjordániai település közelében. 
A palesztin támadót lelőtték. Vasárnap egy palesztin sofőr a ciszjordániai Jerikó városától délre két helyen is 
izraeli katonákba rohant járművével, és ötüket megsebesítette, mielőtt lelőtték.  

Szombaton egy lövöldözéses terrortámadásban lelőttek egy izraeli férfit Hebronban. A terroristát egy bizton-
sági őr elgázolta, majd egy szolgálaton kívüli katonának sikerült lelőnie. 

Forrás: (neokohn) 

Ukrajna főrabbija: Kijev elárulta Izraelt 
Az ENSZ Közgyűlése pénteken megszavazta azt az indítványt, amely Izrael állam nukleáris leszerelé-
sét szorgalmazza. Ukrajna egyike volt azoknak az országoknak, amelyek támogatták a javaslatot. 

Ukrajna főrabbija, Moshe Reuven Azman ezt a lépést a zsidó állam hátba szúrásának nevezte. „Az izrae-
liek barátságtalan lépésnek tartják Ukrajna voksát”. 

 – írja a főrabbi közleményében, amit Facebookon osztott meg. Ebben arra hívta fel a figyelmet, hogy Kijev 
állásfoglalása „aláássa az évek óta tartó együttműködést, támogatást, illetve a tárgyalásokat" a két ország 
között. A főrabbi szerint a kezdeményezés támogatása ráadásul azért is problematikus, mert Ukrajna éppen-
séggel izraeli katonai segítségre szorul az orosz invázió ellen. 

Szerinte, ha Ukrajna legalább tartózkodott volna az ENSZ-ben, máris máshogy értékelték volna döntését Je-
ruzsálemben, afféle „baráti gesztusként”. Most azonban kettejük viszonya úgy tűnik, hogy csak rosszabb 
lesz. 

Az indítványt a Palesztin Hatóság és 19 másik állam, így Jordánia, Marokkó és az Egyesült Arab Emírségek 
terjesztették elő. Összesen 152 ország szavazott a javaslat mellett. 

Forrás: (hetek) 



        EMBERBARÁT HETILAP                    
                 NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA                 ב״ה 

Ez a kiadvány Szent szövegek idézeteit és azok magyarázatait tartalmazza. Kérjük ne dobja ki! 

 15 

REJTVÉNY, AGYTORNA (SÁBESZ UTÁNRA) 
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Soroksár – MTK Budapest 2-6 Az MTK Budapest kezdőcsapata az alábbi: Somodi- Varju, Nagy 
Zs., Szépe, Medgyes - Kata, Lehocky, Bognár – Németh, Zuigéber, Kovács M.  

Vezető edző: Horváth Dávid 

Hat gólt szerezve sikerült kimásznia a gödörből az MTK-nak. A labdarúgó NB II 14. fordu-
lójában a forduló előtt hatodik helyen álló Soroksár az előző forduló óta edzőt váltó MTK-t fogadta. Az 
MTK felszabadult, gólerős játékára nem volt válaszuk. Horváth Dávid visszatérése jól sikerült, a kék-
fehérek 6–2-es győzelmet arattak fővárosi riválisukkal szemben. 

Összefoglaló: 

6. perc: A hazaiak aktívabban kezdtek, majd egy szöglet után vezetést szereztek: Hudák került lövőhely-
zetbe, és 8 méterről kilőtte a kapu bal sarkát (1-0). 

17. perc: Kovács Mátyás ment el a szélen, lágyan középre emelt, Zuigéber pedig kapásból, jobbal talált 
be 10 méterről (1-1) 

32. perc: Bognár remek labdát adott Némethnek, aki 14 méterről kilőtte a jobb sarkot (1-2). 

55. perc: Varju remek labdát adott Bognárnak, aki valahogy átjátszotta a labdát az emberén, majd Holc-
zeren is. (1-3). 

64. perc: Csontos beadására Halmai érkezett és közelről szépített (2-3). 

69. perc: Kovács beadására Zuiéber érkezett, és megint betalált (2-4). 

81. perc: Nagy Zsombort akasztották, 11-es! Zsóri a léc alá vágta a labdát, ezt nem lehetett védeni (2-5). 

83. perc: Bognár remekül hozta ziccerbe Kovács Mátyást, aki a hálóba helyezett (2-6). 

Edzői nyilatkozat: Ez az MTK semmivel sem volt másabb, mint ebben a bajnokságban. Az történt, hogy at-
tól a lelki nyomástól, amely az elmúlt, hatmérkőzéses sikertelenségből ránk telepedett, megszabadultunk. 
Nagyon kellett ez a győzelem. Örülök, hogy hat gólt szereztünk, ez magabiztosságot és hitet kell adjon a 
csapatnak a folytatáshoz. 

 Honvéd – Fehérvár 0-1! A Honvéd kezdőcsapata az alábbi: Tulvej - Szabó, Klemenz, 
Capan, Doka, Tamás K. - Jónhsson, Zsótér, Mitrovic, Samperio - Lukics  

Nem ment az új edzővel a Honvédnak, győzött a Mol Fehérvár. A labdarúgó NB I 13. 
fordulójában a Budapest Honvéd hazai pályán 1–0-ra kikapott a Mol Fehérvártól. A Bu-

dapest Honvéd legutóbb március 5-én nyert a Bozsik Arénában bajnokit, akkor a Debrecent győzte le 
(4–2). Azóta eltelt kilenc meccs, a kispestiek hét döntetlen mellett kétszer kikaptak.  

13. perc: A mérkőzés első helyzete azonnal gólt hozott. Schön húzogatott a 16-os bal sarkában és tette 
le Kodrónak aki egy érintést követően a kapu bal felső sarkába tekerte a labdát, Tujvel nem érhette el.  

Edzői nyilatkozat: „Mindent beleadtak. Sajnos vesztettünk, de a gólhelyzetek alapján legalább egy döntetlent 
megérdemeltünk volna. Hálás vagyok a szurkolóknak, végig támogattak minket, miattuk is vagyok szomorú, 
hogy nem szereztünk egy pontot sem. A Fehérvár jó csapat, kiváló játékosokkal, jó mérkőzést produkált, a 
semleges nézők számára is érdekes lehetett az összecsapás. Az első félidőben egyszerű helyzetekben sok-
szor rossz megoldást választottunk, ezt megértem, talán a nyomás miatt túlzottan akartak a játékosok. Aztán 
a kapott gól után már sokkal támadóbbak voltunk.” 
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Valencia - Barcelona 0-1 Barcelona: Ter Stegen – Balde, Kounde, Garcia, Roberto – De Jong, 
Gavi, Busquets – Pedri, Lewandowski Dembélé.  

Vezetőedző: Xavi Hernández 

A végén jött a dráma: Lewandowski pazar góljával nyert Valenciában a Barcelona. Az FC Bar-
celona 1–0-ra legyőzte idegenben a Valenciát a spanyol élvonalbeli labdarúgó-bajnokság (La 
Liga) 12. fordulójának szombati záró mérkőzésén. 

Összefoglaló: 

90+3. perc: Robert Lewandowski (FC Barcelona) érkezett remekül Raphinha labdájára a kapu 
torkában és szép mozdulattal veszi át. Pontos lövést mutat be, beküldve a labdát a kapu jobb 
oldalába, így az állás (0-1). 

Edzői nyilatkozat: Xavi a három pont megszerzésének fontossága mellett azt emelte ki, hogy a csa-
pat hangulatának mennyire jót tesz a nehezen elért siker: “Ez a győzelem nem nekem volt fontos, 
hanem a csapatnak. Megérdemelték, mert keményen dolgoztak.  Jobbak voltunk a Valenciánál, meg-
érdemeltük, hogy nyerjünk, még úgy is, hogy csak az utolsó pillanatban tudtunk betalálni. Ezzel a 
győzelemmel listavezetőként hajthatjuk álomra a fejünket. Vár még ránk egy mérkőzés a BL-ben és 
kettő a La Ligában. Nyomást akarunk helyezni a Madridra, nagyon boldogok vagyunk, hogy ez ma 
sikerült.” 

Mallorca – Espanyol 1-1 Espanyol: Lecomte – Gil, Gomez, Cabrera, Olivan – Exposito, 
Darder, Souza, - Braithwaite, Puado, Joselu.  

Vezetőedző: Diego Martínez  

Két gól és döntetlen a Mallorca–Espanyol meccsen. A spanyol élvonalbeli labda-
rúgó-bajnokság (La Liga) 12. fordulójának pénteki játéknapján a Mallorca 1–1-es döntetlent 
játszott hazai pályán az Espanyollal. A meccset emberhátrányban fejezte be a hazai együttes, 
miután a 89. percben Pablo Maffeót kiállították. 

Összefoglaló: 

48. perc: Ott a gól! Giovanni Alessandro Gonzalez Apud lőtte be a labdát a kapu elé, Vedat Muriqi jól 
érkezett és ellőtte a játékszert a hálóba. (1-0) 

70. perc: A frissen beállt José Carlos Lazo, egyenlített. Lövése Rajković fölött a felső sarokban kötött 
ki. (1-1). 

Az egyenlítő gól szerzője Lazo a meccs után nyilatkozott: "Volt egy kis szerencsém" - mondta 
Lazo. "De kapura kell lőni, ha gólt szeretnél szerezni aztán majd meglátjuk sikerül el, másképp nem 
megy. Örülök a gólnak és örülök az egy pontnak." Az első félidő kiegyenlített játékot hozott, az edzőm 
biztatott a beállításom előtt, úgy gondolom, amit kért tőlem sikerült teljesítenem, és még gólt is sze-
reztem. (Ez volt az első gólja a fiatal játkosnak a nagycsapat színeiben, reméljük sok gólt lát-
hatunk tőle az idény további részében) 
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IMAIDŐK, GYERTAGYÚJTÁS, IDŐSEK KLUBJA ESEMÉNYEK 

   2022. Nov. 04. – 2022. Nov.11.           Gyertyagyújtás és Szombat kimenetele Budapesten 

DÁTUM REGGEL ESTE 

04. péntek 7:00 16:00 

05. szombat 8:00 16:30 

06. vasárnap 8:00 16:00 

07. hétfő 7:00 16:00 

08. kedd 7:00 16:00 

09. szerda 7:00 16:00 

10. csütörtök 7:00 16:00 

11. péntek 7:00 16:00 

DÁTUM ESTE DÁTUM ESTE 

04. péntek 16:04 05. szombat 17:09 

11. péntek 15:54 12. szombat 17:01 

Események 

- Az 5783. évi Luách megvásárolható 
Bánki Marinál. Ára: 1.400 Ft 
(+36704276451) 
 

- A héten tartott jorcájtot Darvas György 
édesanyja után. Sajnos Gyuri tartós be-
tegsége miatt nem tudott részt venni az 
eseményen, de kilénk tagjai megemlé-
keztek az elhunytról. 

 
EMBERBARÁT IDŐSEK KLUBJA 

 
„IDŐSEK KLUB” -ja, rendez-
vényeire várjuk kilénk tagjait. 
Várjuk tagjaink szíves megje-
lenését és ötleteiket, melyek-
kel segítik a klub működését. 
Következő klubrendezvényt 
november 9.- én, szerdán dél-
előtt 10:00 órától tartjuk a 
földszinti klubteremben. 

 

POÉN SAROK 

Kohn bemegy Grün cukrászdájába, és 
látja, hogy az ajtóra az van kiírva: "Zsi-
dókat nem szolgálunk ki". 
- Grün, te teljesen megőrültél? Nem 
szolgálod ki a saját néped? 
- Kohn, te még nem kóstoltad az én sü-
teményeimet... 

Nagy Fuvaros utcai Templomkörzet 
Emberbarát Templomegylet 

 
Budapest. 1084 

Nagy Fuvaros utca 4. 
Tel: 334 27 31 

Email: nagyfuvaros@gmail.com 
https://www.facebook.com/Nagyfuva-
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ך/כ/כּ
11. betűnk neve Káf vagy 
Cháf. Akkor Káf, ha a „hasá-
ban” pont van. Ilyenkor „k” 
hangnak ejtjük. Amikor nincs 
a betűben pont, akkor Cháf, 
és egy erős torokhangként 
„ch” -t ejtünk. Káf számé-
rétke: 20. Jelentése: tenyér. 
Cháf sofit szó végén az írás-
ban eltér. 
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